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E’ disponibile sugli store Apple e Android la nuova App InarcassaMobile, per rimanere aggiornato sulla tua posizione 
previdenziale. PIN e Password di autenticazione sono gli stessi di Inarcassa On Line e consentono l’accesso semplice e 
immediato al saldo contabile, ai dati personali e di contatto, all’anagrafica della pensione, ai periodi (Inarcassa, IVA e Albo),
alle dichiarazioni con il dettaglio dell’anno, all’Inarbox, al Rilascio del certificato di Regolarità contributiva. Ma arriveranno 
presto nuovi servizi. >> Leggi il comunicato stampa 

Una nuova App ora disponibile sugli store 

Gli iscritti e i pensionati possono estendere a proprie spese le prestazioni della Polizza sanitaria base  al nucleo familiare 
(coniuge o convivente more uxorio risultante dallo stato di famiglia e figli fiscalmente a carico anche se non conviventi) e 
sottoscrivere la Polizza integrativa  per sé o anche per i familiari. Le spese, a carico degli associati, sono le stesse dello 
scorso anno. La richiesta delle coperture per il 2017 dovrà essere inviata on line, dall'Area Riservata su 
www.inarcassa.rbmsalute.it, entro il 28 febbraio 2017  per gli iscritti prima del 31/12/2016, e - per gli iscritti nel 2017 - entro 
la fine del mese successivo a quello di invio della notifica di iscrizione. 

Polizze sanitarie: entro il 28 febbraio le estensioni per il 2017  

Nel 2017 il Patrimonio Netto di Inarcassa sarà prossimo ai 10 miliardi. Una cifra che indica la dimensione della Cassa ed 
il ruolo di investitore istituzionale assunto in questi anni sia nel contesto previdenziale, sia nell’ambito macroeconomico 
del Paese. In questo senso Inarcassa ha voluto fornire agli associati uno strumento di conoscenza delle dinamiche 
economico finanziarie con una nota informativa di facile lettura , curata dalla Direzione Patrimonio, sui principali eventi 
del mese che regolano l’andamento dei mercati. >> Vai alla Short Letter 

Informazioni mensili di Economia e Finanza nella nuova Short Letter 

Chi desidera versare i contributi minimi 2017 in 6 rate bimestrali, anziché in 2 semestrali, deve farne richiesta entro il 31 
gennaio , esclusivamente in via telematica, tramite l’apposita funzione disponibile alla voce "agevolazioni" del menu laterale 
di Inarcassa On Line. Ricordiamo inoltre che, per gli iscritti con redditi annuali che determino importi inferiori al minimo 
contributivo (15.724 euro*), per un massimo di cinque anni anche non consecutivi, sarà possibile richiedere la deroga al 
pagamento del minimo soggettivo  entro il 31 maggio p.v. . Informati nella sezione ‘Contributi’ sul sito dell’Associazione. 
(*) Il limite reddituale indicato è provvisoriamente uguale a quello del 2016, in quanto la determinazione per il 2017 è in corso di approvazione da 
parte dei Ministeri vigilanti. Visto l'andamento dell'indice Istat prossimo allo 0%, l'importo non subirà variazioni consistenti. 

Ultimi giorni per richiedere il versamento dei minimi 2017 in sei rate  

Dal 1° Gennaio 2017 è disponibile per gli iscritti alla Fondazione una nuova >> Convenzione di assistenza in materia di 
adempimenti fiscali a tariffe agevolate. Sono state inoltre pubblicate nuove modalità di presentazione delle segnalazioni 
in materia di bandi irregolari . >> Informati sul sito della Fondazione. 

Fondazione, nuova convenzione 

Nuove garanzie nella copertura sanitaria RBM 

La Polizza Sanitaria Base ‘Grandi Interventi e Gravi eventi morbosi’ nel 2017 garantisce, senza alcun costo aggiuntivo, 
una nuova interessante garanzia : Alwaysalute, oltre a due servizi specializzati : Immunonutrizione e RPM Services 
(Monitoraggio Domiciliare Remoto del Paziente). >> Leggi l’approfondimento 

Banca Popolare di Sondrio ha disposto una riduzione dello spread  sui tassi per i mutui fondiari edilizi in convenzione in 
allineamento all’andamento del mercato, con decorrenza 2 gennaio 2017 . >> Informati nelle pagine dedicate sul sito. 

Scende lo spread sui tassi dei mutui in convenzione 

Dopo la prima riunione pubblica dell’8 novembre scorso, la Commissione aggiudicatrice si è riunita in seduta riservata il 15 
novembre 2016, il 13 dicembre 2016 e il 17 gennaio 2017. Dato l’elevato numero di progetti in gara, sono previste ulteriori 
sedute riservate  per completare le valutazioni di competenza. La data di conclusione dei lavori sarà comunicata quanto prima. 

Commissione al lavoro per ‘Inarcassa premia le idee’ 

In programma, seminari con rilascio di CFP  (di pertinenza degli Ordini professionali) a: Forlì , 31 gennaio; Aosta  8 febbraio. 
Per i dettagli consulta il calendario degli incontri. 

Previdenza in Agenda 

Berlino, Dettaglio Reichstag - Inarcassa 2017
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Con la pubblicazione in G.U. del decreto 2 dicembre 2016, n. 263 emanato dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, 
senza soluzione di continuità si rico nferma in una norma di fonte primaria  quanto già previsto per le Società di Ingegneria 
nel Regolamento Generale di Previdenza. L’art.8 prevede infatti che “…alle attività professionali prestate dalle società di 
cui agli articoli 2 e 3 si applica il contributo integrativo qualora previsto dalle norme legislative che regolano la Cassa di 
previdenza di categoria cui ciascun firmatario del progetto fa riferimento in forza della iscrizione obbligatoria al relativo 
albo professionale. Detto contributo dovrà essere versato pro quota alle rispettive Casse secondo gli ordinamenti statutari 
e i regolamenti vigenti.” >> Consulta il decreto 

Confermato il 4% per le società di ingegneria 

È il termine ultimo per il versamento della 1º rata bimestrale dei contributi minimi (in caso di opzione) e per l'estensione 
ai familiari della polizza sanitaria  base e l'adesione al piano integrativo per l'anno 2017 (informazioni e modulo di 
sottoscrizione su www.inarcassa.rbmsalute.it). 

Scadenze 28 febbraio 

Nella nuova legge di bilancio 2017 (L. 11 dicembre 2016, n. 232) alcuni interventi, principalmente fiscali, interessano i 
nostri associati. >> Trovate tutto nell’approfondimento 

Novità nella Legge di Bilancio 2017 e collegati 

Dal 1° gennaio 2018  gli architetti e gli ingegneri iscritti a Inarcassa potranno godere dell’indennità di paternità se la madre 
non lavora o non esercita la libera professione. Il provvedimento, approvato il 27 gennaio 2017 dai Ministeri vigilanti, 
estende le tutele rispetto alle norme vigenti. Fino ad oggi l’indennità di paternità (DL n. 80/15), veniva riconosciuta per la 
nascita del figlio o per l’ingresso in famiglia di un minore adottato o affidato, nei casi di abbandono, morte o grave infermità 
della madre, purché fosse anch’essa libera professionista. Ora la tutela concepita da Inarcassa è più ampia, in quanto 
riconosce all’iscritto un’indennità per i tre mesi successivi all’ingresso del bambino in famiglia anche quando la madre non 
sia una libera professionista o una lavoratrice. >> Informati 

Approvate le estensioni all’indennità di paternità 

Al via il Dipartimento per l’internazionalizzazione della professione che intende ridurre le distanze offrendo una panoramica
delle opportunità di impiego all’estero e mettendo a disposizione dei professionisti un sistema di sostegno che agevoli 
concretamente il processo di internazionalizzazione. Questo l’obiettivo primario del Dipartimento per l’internazio-
nalizzazione, la nuova struttura della Fondazione Architetti e Ingegneri Liberi Professionisti iscritti Inarcassa nato per 
valorizzare il ruolo delle professioni nello scenario estero. Info sul sito della Fondazione. 

Fondazione 

Cumulo Gratuito 

La legge di stabilità in vigore dal 1° gennaio 2017, ha esteso il perimetro di applicazione del cumulo dei periodi assicurativi 
già introdotto a suo tempo dall'articolo 1, comma 239 della legge 228/12. La nuova norma consente, al momento del 
pensionamento , la possibilità di cumulare, senza nessun onere, i periodi assicurativi non coincidenti accreditati presso 
differenti gestioni al fine di riconoscere un'unica pensione da liquidarsi secondo le regole di calcolo previste da ciascun 
fondo previdenziale. Inarcas sa è in attesa della pubblicazione delle disposizioni attuative, e dell’attivazione, da parte 
dell’INPS, della procedura necessaria , propedeutica al pagamento del trattamento pensionistico. >> Leggi la nota 
pubblicata 

Prosegue nel 2017 l’ascolto delle esigenze degli associati in un'ottica di miglioramento del servizio offerto: a partire da 
marzo 3.000 associati riceveranno una mail dalla società Pragma Srl con un questionario di customer satisfaction. Inoltre 
sono sempre attivi brevi e specifici test di gradimento  automatici su 6 servizi. Rispondere ci aiuta a migliorare . 

Miglioramento della qualità 

Dal 13 febbraio tutti gli associati possono, collegandosi all'indirizzo https://professionisti.sisma2016.gov.it, iscriversi all'Elenco 
speciale dei professionisti abilitati ad operare per la ricostruzione nei luoghi colpiti dagli eventi sismici dell'Italia centrale del 2016. 
Fra i requisiti di accesso è previsto di essere in regola con i contributi previdenziali obbligatori quindi si consiglia di verificare 
prima la propria posizione contributiva mediante la consultazione dell’estratto conto su Inarcassa On Line. 

Elenco Speciale Professionisti – Sisma 2016 

Berlino, Sony Center e Bahntower - Inarcassa 2017
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‘Inarcassa premia le idee’  è stato voluto dalla nostra Associazione per valorizzare giovani talenti italiani e offrire un 
contributo per lo sviluppo, la produzione e la diffusione sul mercato di idee innovative. Il concorso, bandito ad agosto 2016, 
ha visto la partecipazione di 162 brevetti, modelli ornamentali e di utilità, provenienti da tutta Italia, tra cui la Commissione 
ha scelto di premiare i più rappresentativi per portata innovativ a, sostenibilità ambientale ed energetica , elevata qualità 
estetica  e semplicità di re alizzazione . I vincitori, pari merito, sono 10 liberi professionisti - 5 ingegneri e 5 architetti – cui 
verranno riconosciuti contributi per € 50.000 complessivi: Arch. Davide Adriano ; Arch. Luisa Benato ; Ing. Giacomo 
Mainetti ; Arch. Alessandro Matte i; Ing. Enrico Peruchetti ; Ing. Tommaso Sbrana ; Ing. Aronne Teli ; Arch. Alessandro 
Turina ; Ing. Giampiero Volant e; Arch. Fiorenzo Zanin . I vincitori saranno premiati il 19 aprile a Roma, all’Hotel Crowne 
Plaza di via Aurelia 415. >> Leggi il comunicato stampa 

Ecco i dieci inventori vincitori del concorso 

La sentenza n. 7/2017 della Corte Costituzionale, depositata l’11 gennaio scorso, emessa a seguito di un ricorso della 
Cassa dei dottori Commercialisti, ha dichiarato l’illegittimità della pretesa di trasferimento all’erario dei risparmi effettuati 
dall’ente attraverso la spending review, confermando in tal modo il presupposto giuridico dell’a utonomia amministrativa, 
normativa e gestionale delle Casse previdenziali  privatizzate con il D.l. 509/94. Il fatto che questi enti non ricevano alcun 
finanziamento pubblico per sostenere le pensioni dei loro associati prevale sull’esigenza di cassa dello Stato. 

Cassazione: ille gittimo per le Casse il prelievo della Spending Review 

A partire dal 2016, il contributo integrativo dovuto a Inarcassa avrà corrispondenza con l’importo per l’esigibilità dell’IVA, 
che ai sensi di legge può essere ‘differita’ al momento dell’effettivo pagamento del corrispettivo professionale da parte del
committente (art. 6, c. 5, DPR n. 633/1972 e art. 32-bis D.L.83/2012). Questa modifica all’RGP 2012 (art. 5.1 ter), 
approvata di recente dai ministeri vigilanti, consentirà di non anticipare  - come in passato - il versamento del 4% sulle 
prestazioni rese ma non ancora incassate . Presto sul tema approfondita comunicazione tramite i canali istituzionali della 
Cassa. I modelli della Dichiarazione sui redditi 2016 recepiranno la novità. Attenzione alle i struzioni di compilazione . 

Contributo integrativo coincidente con l’IVA ad esigibilità differita 

Cumulo dei periodi previdenziali 

Con Circolare n. 60 del 16.03.2017, l’INPS fornisce chiarimenti sull’applicazione del nuovo istituto per l’accesso alla 
pensione, ma puntualizza che per i casi che vanno ad interessare periodi presso le Casse professionali si dovrà attendere 
successiva circolare esplicativa. Rimane pertanto ancora valido quanto comunicato sul sito di Inarcassa. 

Il tema troppo spesso viene affrontato erroneamente da consulenti e responsabili amministrativi degli enti. A questo link 
un approfondimento. 

Competenze previdenziali per gli amministratori di enti e società 

Inarcassa ha messo a disposizione degli associati questo strumento su Inarcassa On Line con l’obiettivo di raccogliere e gestire 
i reclami  e le proposte  in un’ottica di miglioramento continuo. Lo scopo è di risolvere eventuali situazioni critiche  ma soprattutto 
di individuare ed avviare azioni correttive e/o innovative  alla luce delle considerazioni che pervengono. Invitiamo quindi gli 
associati ad utilizzare questo canale per segnalare una gestione non coerente con le proprie aspettative e ad inviare 
suggerimenti per l’erogazione di un servizio più vicino ai propri bisogni. 

InarcassaAscolta – perché e come utilizzare questo nuovo strumento 

Seminari con rilascio di CFP  (di pertinenza degli Ordini professionali) a: Rovigo , 4 aprile. Consulta il calendario degli incontri. 

Previdenza in Agenda 

Lamborghini. Modello italiano che fa scuola nel mondo

 

A marzo, mese dedicato alle donne, RBM Assicurazione Salute®, regala a tutte le proprie Assicurate SERENITÀ DONNA , 
una protezione specifica dal rischio oncologico femminile. Si tratta di una polizza aggiuntiva rispetto al piano sanitario già 
in essere con Inarcassa, che eroga una somma prestabilita all’insorgere delle patologie definite nel fascicolo informativo, 

Ultimi giorni per attivare Serenità Donna, un anno di polizza gratuita contro i tumori 

Aiutaci ad aiutarti:  dedica pochi minuti a rispondere al questionario anonimo realizzato dalla Fondazione Inarcassa  per 
scoprire se svolgi, hai svolto o desideri fare esperienze all’estero. Il tuo contributo è fondamentale per definire le attività 
che la Fondazione sta creando per l’internazionalizzazione. A breve apposita mail da parte di Inarcassa. 

Fondazione. Esprimi la tua opinione sull’internazionalizzazione 

disponibile sul sito dedicato Inarcassa RBM. La garanzia è gratuita per un anno e va attivata entro il 31 marzo . 
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Il Comitato Nazionale dei Delegati di Inarcassa ha approvato, nella riunione del 20 e 21 aprile, il Bilancio consuntivo per 
l'esercizio 2016. L'anno si è chiuso con un avanzo economico di 696 milioni  di euro: un risultato superiore di 196 mln 
rispetto al budget e più elevato per 91mln di euro in confronto a quello del 2015. Il soddisfacente risultato economico ha 
consentito una rilevante crescita del patrimonio sia in valore assoluto - 9,5 miliardi di euro , contro gli 8,8 dell'esercizio 
precedente - sia in rapporto agli iscritti, il cui patrimonio pro capite è aumentato da 48,7 milioni a 52,2 milioni  di euro tra il 
2015 e il 2016. >> Leggi il comunicato stampa 

Consuntivo approvato in CND 

Gli associati che prevedono di conseguire nel 2017 un reddito professionale inferiore a 15.724 euro* possono scegliere di 
non versare il contributo soggettivo minimo  e pagare il 14,5% del solo reddito effettivamente prodotto entro dicembre 
2017, dopo la presentazione della dichiarazione on line. La deroga può essere richiesta non più di 5 volte  nella carriera e 
comunque entro e non oltre il 31 maggio , in via telematica tramite Inarcassa On Line. >> Leggi info e dettagli 

Deroga contributo minimo soggettivo 

Inarcassa sta provvedendo, sulla base dei dati trasmessi dall’Agenzia delle Entrate per il 2014, all’aggiornamento di tutte 
le posizioni previdenziali  (controllo delle dichiarazioni e del versamento dei contributi). Verifica la tua posizione e, se 
necessario, sana eventuali irregolarità con il Ravvedimento Operoso. 

Mettiti in regola con il Ravvedimento operoso 

Dal 1° aprile sono disponibili i bandi 2017  dei Prestiti d’onore, per gli associati under 35 e le professioniste madri di figli in 
età scolare (fino a € 15.000, con il 100% degli interessi a carico di Inarcassa), e dei Finanziamenti on line in conto interessi, 
finalizzati all'allestimento o al potenziamento dello studio e allo svolgimento d’incarichi professionali (fino a € 30.000, con 
l’abbattimento in conto interessi del 3% a carico Inarcassa). >> Informati sulle pagine del sito dedicate all’Assistenza 

Bandi Prestiti d’onore e F inanziamenti agevolati 2017 

Sono quasi 15mila  i professionisti che hanno risposto al questionario sull’internazionalizzazione  realizzato dalla 
Fondazione Inarcassa. Vi invitiamo a consultare i risultati a questo link e ringraziamo tutti coloro che hanno partecipato. 

Fondazione Inarcassa, sondaggio sull'internazionalizzazione: i risultati 

Servizi finanziari agli iscritti – Le condizioni della nuova convenzione 

Con il rinnovo del contratto di tesoreria a Banca Popolare di Sondrio, aggiudicato tramite gara europea, sono state concordate 
nuove condizioni per i servizi finanziari agli iscritti , vantaggiose rispetto a quelle di mercato. >>Informati nella sezione dedicata

Dopo il primo approfondimento di InarcassaNews dedicato alla polizza RC, dall’esperienza dei casi esaminati dalla 
Commissione paritetica Assigeco/Inarcassa  nascono nuovi suggerimenti per evitare complicazioni. >> Leggi l’approfondimento

RC professionale, consigli utili per la copertura “claims made” 

Nel corso del mese di maggio Inarcassa, insieme ad un partner qualificato, avvierà un’indagine conoscitiva  presso un 
campione di associati per valutare la fattibilità di un progetto di cartolarizzazione dei crediti verso la Pubblica 
Amministrazione . L’obiettivo è quello di offrire ai propri iscritti la possibilità di certificare ed incassare eventuali crediti 
dovuti da Enti Pubblici. A chi sarà contattato chiediamo la massima collaborazione. 

Progetto Vitruvio 

Seminari con rilascio di CFP  (di pertinenza degli Ordini professionali) a: Como , 9 maggio; Ferrara e Aosta , 10 maggio; Nuoro , 23 
maggio; Brescia , 31 maggio; Milano , 9 giugno. Consulta il calendario degli incontri. 

Previdenza in Agenda 

Ai lavoratori autonomi col piti dagli eventi sismici  verificatisi nel Centro Italia dal 24.8.2016, spetterà un contributo  una 
tantum di 5.000 € , erogato dall’Inps, previa autorizzazione delle Regioni che inviano all’istituto la lista dei beneficiari. 
L’indennità spetta, come indicato nella Circolare del Ministero del Lavoro n. 8 del 27.3.2017, “ai singoli professionisti in 
quanto tali, a prescindere dal fatto che gli stessi svolgano anche altre funzioni, quali ad esempio quella di insegnante o 
dipendente pubblico in generale”.  

Sisma, indennità una tantum per i professionisti   

Fincantieri – Dettaglio Majestic Princess - Inarcassa, 2017
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Seul, Dongdaemun -  Inarcassa, 2017

Gli associati che prevedono di conseguire nell’anno in corso un reddito professionale inferiore a 15.724 euro* possono 
scegliere di non versare il contributo soggettivo minimo  e pagare il 14,5% del solo reddito effettivamente prodotto entro 
dicembre 2017, dopo la presentazione della dichiarazione on line. La deroga deve essere richiesta entro e non olt re il 31 
maggio , in via telematica tramite Inarcassa On Line. Attenzione alle controindicazioni: informati nelle pagine dedicate sul 
sito per gestire al meglio questa possibilità. 

Entro il 31 maggio le richieste su Inarcassa On line  

Un professionista che ha svolto la propria attività con un contratto di collaborazione coordinata e continuativa o a progetto e 
ha dichiarato i proventi nel quadro RC  (“reddito di lavoro dipendente e assimilati”) del modello fiscale, sarà cancellato  da 
Inarcassa poiché, in tal caso, i contributi previdenziali obbligatori competono alla GS Inps. Detti compensi - se rientranti 
nell’attività di lavoro autonomo di ingegnere e/o architetto -  non avrebbero dovuto essere qualificati ed assimilati a quelli di 
lavoro dipendente, ma assoggettati alle disposizioni fiscali per i redditi di natura professionale  e dichiarati nel quadro RE. 

Contratto di collaborazione e iscrizione a Inarcassa  

La nuova modalità di pagamento del conguaglio contributivo a rate sta riscuotendo un elevato gradimento, tuttavia la 
riscossione delle rate attraverso disposizione permanente di bonifico alla propria banca (SDD), se da una parte semplifica 
le incombenze per l’associato, dall’altra impone qualche attenzione specifica per non incorrere in spiacevoli contrattempi. 
Al momento della comunicazione dell’IBAN è necessario verificare bene il codice digitato  e successivamente aggiornare 
per tempo eventuali variazioni  dello stesso esclusivamente on line, almeno 20 giorni prima della scadenza del pagamento. 
Altrimenti potrebbero entrare in gioco le sanzioni. 

Pagamento rateale del conguaglio 2015 – Attenzione al codice IBAN  

Dal 10 giugno sarà disponibile il MAV su Inarcassa On line. Il versamento è obbligatorio anche per i pensionati iscritti  con 
quota ridotta al 50%. Chi ha ottenuto la rateazione bimestrale  verserà la sola quota competente ma, se non ha pagato i 
MAV di febbraio e aprile, deve saldare entro il 30 giugno  anche le rate scadute per non incorrere in sanzione. 
Approfondimenti sulla contribuzione. 

Scade il 30 giugno la prima rata dei minimi 2017  

Avviato il terzo corso di formazione a distanza erogato dalla Fondazione sui temi della sicurezza, dal titolo: “Demolizioni 
e piano delle demolizioni”, che sarà disponibile fino al 31 ottobre 2017. Informati qui su tutti i corsi offerti dalla Fondazione.

Fondazione Inarcassa: corsi gratuiti di formazione on line  

Iscrizione alla Cassa: quando è necessario cancellarsi  

Basta la perdita di uno solo dei requisiti di iscrivibilità  - anche per un breve periodo - per determinare la necessità di 
cancellazione dai ruoli di Inarcassa. Breve vademecum su cosa va fatto e quando. >> Leggi l’approfondimento 

Nel nuovo Codice degli Appalti la modifica all’art. 80 riprende le cause di esclusione nelle gare di appalto. Il nuovo comma 
prevede che “costituiscono gravi violazioni in materia contributiva e previdenziale quelle ostative al rilascio del DURC
ovvero delle certificazioni rilasciate dagli enti previdenziali di riferimento  non aderenti al sistema dello sportello unico 
previdenziale”, come ad es. Inarcassa (espressamente indicata nella relazione illustrativa). 

L'irregolarità contributiva è ancora causa di esclusione dalle gare di appalto 

Prosegue l’indagine conoscitiva presso un campione di associati per valutare la fattibilità di un progetto di 
cartolarizzazione dei crediti verso la PA . L’obiettivo è quello di offrire la possibilità di certificare ad incassare eventuali 
crediti dovuti da Enti Pubblici. A chi sarà contattato chiediamo la massima collaborazione. 

Progetto Vitruvio  

Seminari con rilascio di CFP  (di pertinenza degli Ordini professionali) a: Milano , 9 giugno; Taranto e Martina Franca , 20
giugno; Lecce , 21 giugno; Belluno , 23 giugno. Consulta il calendario degli incontri. 

Previdenza in Agenda  

Scopri sul nuovo canale YouTube i progetti che hanno vinto il Concorso, i loro inventori e le interviste alle personalità 
intervenute alla premiazione: il ministro Carlo Calenda , il sen. Massimo Mucchetti  e, ospite d’eccezione, Giampaolo Pansa . 

‘Inarcassa Premia le idee’ su YouTube  
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A fine mese scade il versamento della 1a rata dei contributi minimi 2017  (soggettivo, integrativo, maternità) valida anche per 
i pensionati iscritti che versano quote ridotte al 50%. Chi ha ottenuto la rateazione bimestrale  verserà la sola quota com-
petente ma, se non ha pagato i MAV di febbraio e aprile, deve saldare entro il 30 giugno anche le rate scadute per non 
incorrere in sanzione. Chi ha ottenuto la deroga del minimo soggettivo  (di cui è ammessa richiesta di annullamento sempre 
entro il 30.06), non dimentichi di versare la prima tranche del minimo integrativo + maternità. I M.AV sono disponibili sull'area 
riservata di Inarcassa On Line. Per scaricare il MAV, si consiglia di verificare i requisiti tecnici per l’accesso al servizio. 

Scadenze al 30 giugno  

Le pensioni di invalidità e di inabilità sono prestazioni solidaristiche riconosciute agli iscritti che, per sopravvenute ragioni di 
salute, hanno una capacità ridotta di esercizio della libera professione e una conseguente diminuzione del reddito. Per 
conoscere i requisiti di accesso e le modalità di erogazione, leggi l’approfondimento. 

Pensioni di invalidità e inabilità  

In questi giorni sono state rilasciate sulla App Inarcassa Mobile nuovissime funzioni. Dai dispositivi mobili ora si può richiedere 
direttamente il certificato dei versamenti effettuati nel 2016 , per fini fiscali e per gli usi consentiti dalla legge, inoltre si possono 
consultare i 4 numeri più recenti di InarcassaNews . A breve sarà possibile leggere su smartphone e tablet anche la rivista 
‘Inarcassa welfare e professione ’. Verifica gli aggiornamenti disponibili sugli store! e se non hai ancora l’app, scaricala ora. 

Da giugno la newsletter è anche sull’App  

Vista la complessità del modello di Dichiarazione 2016  e nell’ottica di ascolto delle attese degli associati, quest’anno Inarcassa 
ha predisposto un test della procedura on line . Un campione di iscritti, non iscritti e società è stato invitato a presentare la 
Dich on line  in maniera sperimentale, con il supporto di consulenti della Cassa, in modo da poter raccogliere eventuali dif-
ficoltà nella compilazione e apportare miglioramenti prima della messa in linea dell’applicativo, prevista per metà luglio. 

Perfezioniamo Insieme la procedura per la Dich On line 

Inarcassa utilizza la Posta Elettronica Certificata  (PEC) come strumento esclusivo  per la trasmissione di tutta la corri-
spondenza. Gli iscritti sono tenuti a comunicare  l’indirizzo PEC, e a tenerlo aggiornato, tramite l'apposita funzione, nella 
sezione "I tuoi dati" del menù laterale di Inarcassa On Line. Se non l’hai ancora fatto trasmettilo subito!  

PEC, strumento indispensabile per comunicare con la Cassa 

Cumulo e ricongiunzione  

La legge 45/1990 in materia di ricongiunzione prevede l’obbligo di adesione entro 60 giorni dalla notifica della proposta pena 
sua decadenza. Tuttavia, in attesa delle disposizione attuative del cumulo, il CdA ha deciso di sospendere questo termine
su richiesta dei soli associati che hanno maturato i requisiti previsti per il cumulo al momento dell’invio della proposta. 

In accordo con le normative vigenti, rientrano nella sospensione degli adempimenti e versamenti contributivi nuovi 
Comuni , cui il CdA, nella riunione del 18.05.2017, ha esteso anche l'assegnazione di eventuali contributi economici per 
danni subiti a causa degli eventi sismici, come da specifico Regolamento.  >> Vai al riepilogo delle agevolazioni 

Sisma Centro Italia, riepilogo aggiornato delle agevolazioni  

La 62° edizione del Congresso, dedicata quest’anno al tema “Corriamo il rischio. Ingegneri per una società aperta, sicura, 
innovativa ”, si svolgerà al Teatro Lyrick di Santa Maria degli Angeli  (PG), dal 28 al 30 giugno 2017 . Il Presidente di 
Inarcassa interverrà, il 28 giugno, all’apertura dei lavori. Inoltre Inarcassa sarà presente per l’intera durata del congresso, 
con uno stand dedicato alle tutele per la salute e la professione, in cui sarà presente anche la Fondazione . 

Inarcassa al Congresso Nazionale Ordini Ingegneri d’Italia 

Includiamo nel numero di giugno uno spazio a cura della Fondazione dedicato alle iniziative cui il nuovo Consiglio direttivo, 
insediato lo scorso 24 maggio, sta rivolgendo impegno ed attenzione.  

Fondazione 

Il 15 giugno è stato convertito in legge il dl n. 50/2017 "Manovrina 2017" che introduce, dal 1° luglio p.v., lo Split Payment
anche sulle fatture emesse dai liberi professionisti verso enti pubblici e altre tipologie di società. Manca ancora il decreto 
attuativo, tenete d'occhio la stampa specializzata. 

Da luglio Split Payment anche per i liberi professionisti 

San Casciano Val di Pesa [FI], Cantina Antinori - Inarcassa 2017
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t AL VIA L'ATTIVITÀ DEL NUOVO CONSIGLIO DIRETTIVO

Insediato il 24 maggio, il nuovo Direttivo della Fondazione Inarcassa ha eletto Presidente l'Ing. Egidio 
Comodo. Ne fanno parte i Consiglieri: Ing. Gaetano Vinci e Arch. Antonio Guglielmini, eletti con l'Ing. 
Comodo dal CND e Ing. Roberto Brandi e Arch. Paolo Marchesi di nomina del Consiglio di Amministrazione 
di Inarcassa, insieme al referente del Cda di Inarcassa, Ing. Claudio Guanetti. Molte le novità che porta con 
sé l'insediamento del nuovo vertice, prima fra tutte la maggiore diffusione della Newsletter curata della 
Fondazione, grazie alla ospitalità di Inarcassa; un'opportunità che offre all'intera platea degli Associati 
una panoramica delle attività e dei servizi, in corso e in fase di realizzazione, offerti dalla Fondazione. 
Per leggere la notizia clicca qui

a CALL TO DUBAI: iscriviti al primo worskhop formativo all'estero della Fondazione

L’internazionalizzazione è il tema su cui si sta focalizzando l’attività della Fondazione, nella ricerca di 
nuovi mercati per architetti e ingegneri liberi professionisti. Il Dipartimento per l’internazionalizzazione 
mette a disposizione una piattaforma di sostegno e informazione per coloro che decideranno di affrontare 
questa sfida. Inoltre é in corso di preparazione il primo Workshop formativo all’estero, un’occasione per 
entrare in contatto con istituzioni e operatori, per avere conoscenza diretta del mercato e raccogliere 
informazioni sulle reali opportunità di lavoro oltre confine. Il Workshop si terrà a Dubai il prossimo 
novembre: potrai aderire entro il 25 luglio, salvo esaurimento posti (max 100 persone). 
Per accedere all’offerta a te riservata dovrai confermare la tua partecipazione inviando una email con 
nome, cognome, matricola Inarcassa e città prescelta per la partenza (Roma/Milano) al seguente indirizzo: 
international@fondazionearching.it. Per l’evento è in corso di richiesta la possibilità di acquisire CFP. 
Per conoscere il programma dell’evento ed avere tutte le informazioni sul viaggio clicca qui

h Hub DUBAI: apre il primo desk italiano all’estero per i liberi professionisti

La AAM Tower, Dubai Media City ospiterà il seminario formativo di novembre a Dubai, dove sarà inaugurato 
il desk operativo della Fondazione. Un vero e proprio hub dove il professionista, iscritto alla Fondazione che 
ne avrà fatto richiesta, potrà utilizzare gratuitamente una postazione dedicata, con workstation e connessioni 
di rete. Inoltre, il service offerto dallo spazio dedicato prevede la possibilità di utilizzare una meeting room per 
l’organizzazione di eventi o riunioni operative. Una newsletter di informazioni dall’hub di Dubai sarà attiva 
già da luglio per aggiornamenti sui progetti e nuovi bandi e trend di mercato nei settori della professione. 

e CONVENZIONI: attiva l’assistenza in materia di adempimenti fiscali

È attiva la convenzione che riserva agli iscritti alla Fondazione un servizio di assistenza in materia di 
adempimenti fiscali; per usufruirne, occorre inviare la propria tessera di adesione per l’annualità in corso allo 
studio partner, previa sottoscrizione di una apposita scrittura privata. Per maggiori informazioni clicca qui

v LA FONDAZIONE TI PREMIA: invia la foto di un tuo progetto e vinci un un abbonamento

La Fondazione premia la fedeltà dei suoi iscritti: gratis l’abbonamento annuale a Italia Oggi in formato 
digitale. Cento abbonamenti disponibili per i primi 100 professionisti che invieranno la foto di un loro 
progetto o opera originale all’indirizzo social@fondazionearching.it. Le più belle immagini saranno pubblicate 
sui nostri canali social. L’aggiudicazione prevede l’invito a registrarsi al portale di Italia Oggi e l’invio alla 
Fondazione di una e-mail con la user di accesso, in modo da rendere quotidianamente disponibile 
l'abbonamento. Per maggiori informazioni clicca qui

Fondazione Inarcassa
www.fondazionearching.it | info@fondazionearching.it | 06.85274216 | @fondazionearching
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Deliberata dal CND la modifica del Regolamento Elettorale per il passaggio alle votazioni on line con seggio unico . 
L’introduzione del nuovo metodo potrà: accrescere la partecipazione degli iscritti  alle votazioni e alla gestione della vita 
associativa della Cassa; assicurare il contenimento dei costi  con l’utilizzo del sito e della PEC; eliminare, infine, 
problematiche interpretative e gestionali  riducendo i contenziosi. "Un grande risultato, nel solco delle migliori best practice
che segna una svolta epocale - ha dichiarato il Presidente Santoro - nel sistema democratico della nostra governance. Si 
tratta di un progetto che offre massima trasparenza delle operazioni e assoluta segretezza, e che ci pone all’avanguardia 
nel rispetto dei principi di democraticità e uguaglianza.” >> Leggi il Comunicato Stampa 

Nuovo progetto al servizio di democrazia e trasparenza 

Nell’attuale contesto di evoluzione socio-demografica, l’Associazione è molto attenta a coniugare ampliamento delle tutele
ed equità . Vi sono novità di rilievo sul versante della protezione sanitaria, con modifiche importanti per i gli iscritti irregolari 
e per i pensionati non più iscritti. >> Leggi l’approfondimento 

La polizza sanitaria e le scelte di Inarcassa dal 2018 

E' in linea su Inarcassa On line la dichiarazione dei redditi e dei volumi d’affari relativa all’anno 2016 , che deve essere 
presentata, esclusivamente in via telematica, entro il 31 ottobre p.v.. Da quest'anno sarà possibile detrarre le prestazioni 
con IVA ad esigibilità differita , evitando di anticipare il versamento del contributo integrativo sui corrispettivi non incassati 
e la sua duplicazione su fatture emesse in anni precedenti, riscosse nel 2016. La compilazione, per la prima volta testata 
preventivamente su un campione di associati, è stata facilitata grazie agli help on line  e alla funzione “salva” disponibile 
su ogni pagina. Assoluta novità l’assistenza telefonica  per la compilazione on line della dichiarazione, al numero dedicato
02 91979710.  >> Leggi la guida 

La Dichiarazione 2016 è on line con la guida alla compilazione 

Un viaggio in videoconferenza in sei paesi per comprenderne le potenziali attrattività in base alla tua specifica attività 
professionale: questo l’obiettivo del I° Forum Internazionale  organizzato dalla Fondazione  in collaborazione con 
Assocamerestero  e le Camere di Commercio  Italiane all'estero. L’evento si svolgerà il 3 ottobre  a Roma e prevede la 
selezione di 100 liberi professionisti. Per tutte le info e partecipare alla call >> clicca QUI. 

Call: il 3 ottobre 2017 il primo forum internazionale” interattivo” 

Banca Popolare di Sondrio, per meglio adeguarsi alle regole comunitarie, ha emanato alcune nuove disposizioni  in tema 
di finanziamenti rateizzati e di mutui ipotecari, perfezionati dal 1° luglio  scorso. >> Informati sul sito 

Convenzione mutui ipotecari e finanziamenti agli iscritti 

Per conoscere dal vivo le opportunità professionali emiratine, sono ancora disponibili pochissimi posti per il I workshop 
formativo  che si terrà a Dubai  dal 14 al 17 novembre 2017. >> Clicca QUI per info e prenotazioni. Inoltre, con l’obiettivo 
di aggiornare architetti e ingegneri sulle opportunità offerte dal mercato degli Emirati Arabi e - in particolare - di Dubai, il 
Dipartimento di Internazionalizzazione presenta ‘Destinazione Emirati Arabi Uniti’ , una pubblicazione mensile con 
contenuti originali ed esclusivi. Scarica qui il pdf.  

Fondazione: Dubai,  ultimi posti per il workshop formativo. Online anche il nuovo mensile  

È on line la nuova APP per Smartphone Android e Apple, da scaricare gratuitamente, cercando sugli store "Assigeco 
Coveholder Lloyd's ". Fra i ‘servizi on line’, è ora disponibile la funzione preventivi , che comprende anche la RC in 
convenzione con Inarcassa  e la possibilità di visualizzare le proprie polizze. Per ottenere la password di accesso on line, 
basta digitare il codice fiscale. 

Nuova App per l’RC professionale Assigeco-Lloyd’s in convenzione 

New York, High Line Park -  Inarcassa 2017

31 agosto 2017, scadenza per i non iscritti e SdI  

Gli Ingegneri e gli Architetti, in possesso di partita iva ma non iscritti Inarcassa  (poiché soggetti ad altra forma di 
previdenza obbligatoria), nonché le Società di Ingegneria , entro il 31 agosto 2017 devono versare il contributo integrativo
eventualmente dovuto, relativo al volume d’affari 2016, generando il bollettino dalla propria area riservata su Inarcassa 
On line. Si consiglia di effettuare al contempo anche la dichiarazione telematica 2016 , comunque dovuta entro il 31 ottobre. 
Chi non avesse codice PIN e password per accedere può ottenerli in pochi minuti registrandosi sulla pagina di accoglienza 
di Inarcassa On line. 
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Las Vegas, Miracle Mile shopping center- Inarcassa 2017
 

Inarcassa è il primo ente italiano di previdenza  a comparire, dal 1° agosto 2017, nella lista dei firmatari del PRI, il network 
internazionale, sostenuto dalle Nazioni Unite , di investitori e gestori che nel loro processo d’investimento e nel processo 
aziendale incorporano crit eri ambientali, sociali e di governance  (ESG). "Siamo orgogliosi – ha dichiarato il Presidente Santoro 
- di aderire a principi fondanti per la circolazione di una cultura della responsabilità ancora troppo carente nel nostro Paese, ma 
necessaria a generare opportunità innovative per uno sviluppo sostenibile del bene comune". >> Leggi il comunicato stampa 

A 

Inarcassa aderisce ai Principi per l’Investimento Responsabile (UN-PRI) 

Non aspettare gli ultimi giorni a ridosso della scadenza per la dichiarazione on line ad Inarcassa, vi sono nuove procedure . 
Compilala e inviala ora! Puoi evitare l’intenso traffico sui server ricevendo per tempo - in caso di bisogno - le informazioni 
necessarie. La compilazione è facilitata grazie agli help on line e alla funzione “salva”. Assoluta novità l’assistenza telefonica per 
la compilazione, al nume ro dedicato 02 91979710 . La dichiarazione 2016 deve essere presentata, esclusivamente in via 
telematica, entro il 31 ottobre p.v.. >> Informati sulle novità 

 

Dich. Telematica 2016: non aspettare il 31 ottobre 

Gli associati, iscritti e, da quest’anno, anche i pensionati Inarcassa , in regola con gli adempimenti previdenziali possono 
rateizzare il cong uaglio contributivo 2016 , in scadenza il 31 dicembre  p.v., in tre pagamenti posticipati a marzo, luglio e 
novembre 2018, ad un tasso di interesse dell’1,5% senza acconto. Il pagamento avverrà attraverso il sistema SDD (disposizione 
permanente di bonifico alla propria banca). L’agevolazione deve essere richiesta contestualmente alla presentazione della 
dichiarazione  annuale del reddito e del volume d’affari professionale 2016 entro il 31 ottobre . >> Informati 

 

Rateazione del conguaglio per gli iscritti in regola con gli adempimenti 

A partire dal 2018, per garantire agli associati maggiore tutela sanitaria nel rispetto della sostenibilità economica, la polizza 
sanitaria Inarcassa sarà riservata agli iscritti in regola  con gli adempimenti contributivi e dichiarativi. Invitiamo  pertanto tutti gli 
interessati a verificare la propria situazione  nei confronti della Cassa, consultando la funzione estratto conto (dichiarazioni e 
contributi) disponibile su Inarcassa On Line e provvedere, se necessario, a mettersi in regola entro il 15 ottobre 2017 , data alla 
quale sarà eseguito il controllo. Tale controllo, se negativo, escluderà per l'intero anno successivo la possibilità di avvalersi della 
polizza, indipendentemente da eventuali successive regolarizzazioni. Sempre su Inarcassa On Line sono a disposizione tutti gli 
strumenti per regolarizzarsi (gestione MAV, Ravvedimento Operoso, Accertamento con Adesione). 

 

Poli zza sanitaria, al 15 ottobre le verifiche sulla regolarità contributiva 

In programma seminari con rilascio di CFP (di pertinenza degli Ordini professionali) a: Cosenza , 29 settembre; Potenza , 19 
ottobre; Verona , 9 novembre. Per i dettagli consulta il calendario degli incontri. 

Previdenza in agenda 

Scadenze: entro il 30 settembre la seconda rata dei contributi minimi 2017 

A fine mese scade il versamento della seconda rata dei contributi minimi 2017  (soggettivo, integrativo, maternità) valida anche 
per i pensionati iscritti che versano quote ridotte al 50%. Chi ha ottenuto la deroga al versamento del minimo soggettivo non
dimentichi di versare la seconda rata del minimo integrativo+maternità. I M.AV. sono disponibili sull'area riservata di Inarcassa 
On Line. Ricordiamo a chi ha ottenuto la rateazione bimestrale che il prossimo versamento sarà a fine ottobre. 

 

A partire dal 2016, il contributo integrativo dovuto a Inarcassa ha corrispondenza con l’importo per l’esigibilità dell’IVA, che ai 
sensi di legge può essere ‘differita’ al momento dell’effettivo pagamento del corrispettivo professionale da parte del committente. 
Per non anticipare il versamento del 4% sulle prestazioni non incassate, la presentazione on line del Modello Dich. 2016 presenta 
delle novità e, per allineare la situazione, riporta un allegato specifico  (All. 3) con i dati relativi alle sole fatture emesse con Iva 
differita e non ancora incassate al 31/12/2015 . >> Leggi l’approfondimento 

 

Iva ad esigibilità differita, le novità per gli associati e la prassi da seguire 

Deliberati in CdA i provvedimenti in favore dei residenti nei comuni dell’Isola di Ischia  colpiti dal terremoto del  21 agosto 2017  e 
in quelli del territorio di Livo rno  interessati dagli eventi metereologici del  9 e 10 settembre 2017 , in linea con le delibere emanate 
in merito dal Consiglio dei Ministri. Inarcassa adotterà eventuali future disposizioni normative in tema di sospensione di 
adempimenti e contributi ed esaminerà le segnalazioni dei danni subiti ai fini dell'assegnazione di eventuali contributi economici 
da restituire a rate, senza interessi, con cadenza da definire. A disposizione degli iscritti il “Modulo di segnalazione dei danni 
subiti", da compilare e restituire secondo le istruzioni pubblicate sulle pagine dedicate. 

Calamità naturali, provvedimenti per Ischia e Livorno 
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Inarcassa e la sua Fondazione lanciano un appello a governo, parlamento e istituzioni affinché venga sanata la sentenza 
del Consiglio di Stato che ammette il compenso di 1 euro per i liberi professionisti che lavorano per la P.A.. Con 
#SEVALGO1EURO, Inarcassa invita gli architetti e gli ingegneri a perorare, sui social ma non solo, il rispetto dell’art. 36 
della Costituzione: il diritto ad una retribuzione proporzionata alla qualità e alla quantità del lavoro prestato . “Se si 
consente di bandire gare con compensi pari a un euro, - dichiara il presidente Santoro - come potranno i liberi professionisti 
versare i contributi previdenziali o investire parte del proprio fatturato in formazione?”. All’iniziativa hanno aderito la Rete delle 
Professioni Tecniche, OICE e Legacoop produzione e servizi. >>Leggi il comunicato stampa 

L’appello di Inarcassa in difesa del lavoro remunerato  

La tardiva approvazione da parte dei ministeri dell’importo del contributo di maternità maggiorato per l’anno 2016 a 67 
euro, ha reso necessario recuperare  ques t’anno , insieme al MAV del conguaglio annuale in scadenza il 31 dicembre 
2017, 6 euro di quota residua , rispetto ai 61 euro già versati. Per chi non ha importi a conguaglio, verrà emesso un MAV 
ad hoc, sempre con scadenza 31 dicembre 2017. 

Contr ibuto maternità: 6 euro di saldo 2016  

Finalmente la nostra rivista Inarcassa welfare e professione , nata più di 50 anni fa, è diventata una testata on line e si 
apre alla multimedialità della rete. La testata rimane fedele in tutti gli aspetti all’edizione cartacea e, soprattutto, alla filosofia 
della rivista nel diffondere la cultura previdenziale. Grazie al sito responsive, ora possiamo leggerla e consultarla 
facilmente anche da tablet e smartphone, con nuove funzioni di ricerca e di condivisione. >> Guarda il video di 
presentazione del Presidente 

La rivista è on line  

Il Comitato Nazionale dei Delegati, nella riunione di ottobre, ha deliberato le modifiche al Regolamento Generale di 
Previdenza che recepiscono nell’ordinamento della Cassa la pensione in cumulo  come nuova tipologia pensionistica. 
Questo istituto si aggiungerà pertanto alla ricongiunzione e alla totalizzazione per accorpare contribuzioni frutto di carriere 
discontinue, accreditate in più Enti di Previdenza obbligatoria. Le modifiche sono ora al vaglio dei ministeri vigilanti ed 
entreranno in vigore solo dopo la loro approvazione. >> Leggi l’approfondimento 

Cumulo gratuito, approvate in CND le norme per l’applicazione  

In programma seminari con rilascio di CFP (di pertinenza degli Ordini professionali) a: Verona , 9 novembre; Olbia , 10 
novembre; Sassar i, 11 novembre; Bolzano , 16 novembre; Montecatini , per le province di Pistoia e Lucca , 21 novembre. 
Per i dettagli consulta il calendario degli incontri. 

Previdenza in agenda 

La dichiarazione dei redditi e dei volumi d'affari relativa all'anno 2016 va presentata esclusivamente in via telematica 
tramite Inarcassa On Line. Consulta la guida alla compilazione e i tutorial per l’Iva differita e per la rateazione del 
conguaglio, da inoltrare  sempre entro Il 31 ottobre . Chi ha perduto i codici di accesso  a Inarcassa On Line, sulla pagina 
di log-in del servizio può rigenerare password e pin. Per memoria: il 31/10 scade anche il termine del versamento della 5° 
rata dei contributi minimi , per chi ha la rateazione bimestrale, e per la comunicazione d’iscrivibilità , per chi nel 2016 ne 
aveva i requisiti (art. 1 RGP 2012). 

31 ottobre, dich. telematica e rateazione del conguaglio  

La polizza RC Professionale Lloyd’s in convenzione con Inarcassa prevedeva già da alcuni anni la possibilità di acquistare ad 
un costo pre-negoziato la garanzia postuma decennale  per eventuali sinistri denunciati nei 10 anni successivi alla cessazione 
dell’attività professionale. La polizza era già allineata alle ipotesi previste dal DDL concorrenza del 02/08/2017, salvo che per 
la libera contrattazione del tasso in sede di richiesta di ulteriori 5 anni (oltre i 5 già concordati) per i casi di postuma per 
motiva zioni diverse dalla cessazione di attività . Ora è stato aggiornato il testo di polizza, confermando per quest’ultima 
evenienza il medesimo tasso dei primi 5 anni e cioè 125% dell'ultimo premio pagato. >> Informazioni e chiarimenti 

Postuma decennale, aggiornata la polizza RC in convenzione 

Si terrà a Roma dal 27 novembre al 2 dicembre 2017 il WEF2017, organizzato dal Consiglio Nazionale degli Ingegneri, 
presso il Centro Congressi “La Nuvola”. Tema del Forum sarà la tutela del patrimonio umano: “Safeguarding Humankind’s 
Heritage" . L’evento sarà l’occasione per riunire l’ingegneria mondiale sul tema dello sviluppo sostenibile della società. >> 
Informati su www.wefrome2017.com 

Forum mondiale dell’ingegneria WEF2017 

Osaka, Station City - Inarcassa 2017
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L'emendamento al decreto fiscale approvato in commissione bilancio al Senato estende l'equo compenso a tutti i professionisti. 
E’ un primo risultato della campagna lanciata da Inarcassa e dalla sua Fondazione, in sinergia con le azioni messe in campo da 
rappresentanti, oltre che delle nostre categorie professionali, della politica e delle istituzioni. Un passo in avanti per ottenere 
norme attente ai bisogni concreti dei lavoratori autonomi, in attesa dei passaggi conclusivi dell'iter di approvazione del 
provvedimento. Inarcassa prenderà parte alla manifestazione sull’equo compenso  che si terrà il 30 novembre  dalle 9.30 al 
teatro Brancaccio di Roma , a fianco della Rete delle Professioni Tecniche (RPT) e del Comitato Unitario delle Professioni (CUP), 
a sostegno del diritto per tutti ad una retribuzione proporzionata alla qualità e alla quantità del lavoro prestato. 

A 

Decreto fiscale: passa in senato l’emendamento  

I termini per l’invio telematico della dichiarazione sono scaduti lo scorso 31 ottobre . Chi non ha ancora trasmesso la 
dichiarazione, può evitare le sanzioni  inviandola entro il 31 dicembre  e versando entro lo stesso termine  l’eventuale 
conguaglio da corrispondere per il 2016, che con Inarcassa Card, nell’evenienza, si può ancora rateizzare.  

A 

Dichiarazione 2016. Niente sanzioni per invio entro il 31/12 

Il conguaglio contributivo dell’anno 2016, se dovuto, va corrisposto entro il 31 dicembre 2017 , tramite il bollettino da generare 
su Inarcassa On line (IOL) alla funzione "Calcolo contributo e prenotazione MAV". A chi ha richiesto nei termini (31.10.2017) la 
rateazione dell’importo e desidera annullarla , può farlo, sempre da IOL. Ricordiamo inoltre che la rettifica della dichia razione 
trasmessa dopo il 31 ottobre fa decadere la rateazione del conguaglio . In entrambi i casi sarà necessario provvedere al saldo 
contributivo in unica soluzione generando il MAV, con le modalità già indicate, in tempo utile per il versamento entro il 31/12. 

A 

Conguaglio 2016 

Inarcassa ha introdotto l'assegno di paternità in favore dei padri liberi professionisti iscritti all’associazione, erogabile per il 
periodo in cui la madre non abbia diritto ad analoga indennità, per le nascite, adozioni, affidamenti che avverranno dal 1° gennaio 
2018, data di entrata in vigore della nuova normativa. Il CdA, nella riunione di ottobre, ha deliberato le modalità di calcolo  per la 
definizione dei valori minimo e massimo dell’indennità, che saranno determinati ogni anno insieme a quelli relativi alla maternità. 
Essi sono fissati provvisoriamente, salvo aggiornamenti per il 2018, a € 2.231 per l’indennità minima e a € 11.155 per quella 
massima. Stabiliti anche i termini di presentazione delle domande. >> Informati sulla pagina dedicata all’indennità di paternità 

A 

Indennità di paternità: minimo / massimo erogabile e tempi di richiesta 

In programma seminari con rilascio di CFP (di pertinenza degli Ordini professionali) a: Udine , 7 dicembre; Trento , 13 
dicembre. Per i dettagli consulta il calendario degli incontri. 

Previdenza in agenda 

Con l’introduzione della pensione in cumulo si amplia la scelta  degli interessati fra le diverse forme di accorpamento 
contributivo, ma si complica la valutazione della convenienza  della modalità di pensionamento da prediligere e del 
percorso da seguire. Per orientarsi servono conoscenze approfondite di non immediata acquisizione e l’attento esame 
della propria posizione previdenziale. >> Leggi l’approfondimento. 

A 

Pensione in cumulo  

L’Anagrafe Tributaria dell'Agenzia delle Entrate ha trasmesso i dati reddituali del 2015. Verifica la tua posizione tramite 
l’applicazione su Inarcassa On Line consultando gli estratti conto (dichiarazioni e contributi) e, se necessario, sana eventuali 
irregolarità  (dichiarazione omessa o errata, mancato versamento dei contributi). Usufruendo del ROP ridurrai la sanzione del 
70%, ma la richiesta va inoltrata su IOL prima che l'irregolarità sia contestata da Inarcassa. 

A 

Mettiti in regola con il Ravvedimento operoso 

A 

Dichiarazione 2017 obbligatoria anche per i titolari di partita Iva agricola ed edile  

In coerenza con il Decreto Legge n. 148 del 16 ottobre 2017 (art.2, c.7), le scadenze di pagamento a Inarcassa degli importi 
già sospesi con l’adozione dei precedenti provvedimenti in favore degli iscritti colpiti dal sisma sono state posticipate dal 31 
ottobre 2017 al 31 maggio 2018. I professionisti che hanno fatto richiesta di rateazione di quanto dovuto, potranno scegliere
di non pagare alle scadenze previste dal piano notificato da Inarcassa ed aspettare il nuovo piano di rateazione in prossimità 
della scadenza del 31 maggio 2018. 

A 

Sisma centro Italia, saldo importi sospesi posticipato al 31 maggio 2018  

Dublino, Dettaglio Aviva Stadium - Inarcassa 2017

Il CdA, in coerenza con il dettato del RGP in tema di obblighi dichiarativi, ha rettificato una precedente disposizione e
pertanto anche i professionisti ingegneri e architetti titolari di partita Iva agricola ed edile dovranno presentare la 
dichiarazione a Inarcassa a partire dai redditi e volumi d’affari 2017 (entro ottobre 2018). 
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Inarcassa si presenta al tradizionale appuntamento con il budget  forte di un patrimo-
nio netto  già oggi di oltre 10 miliardi di euro , grazie ad un’efficace gestione finanziaria e con un rendimento lordo 
a valori di mercato che ha superato il 4%. Le previsioni per l’esercizio 2018, formulate nel rispetto del principio della 
prudenza, determinano un avanzo economico  di 430 milioni di euro . Il bilancio di previsione, approvato dal Comitato 
Nazionale dei Delegati nell’adunanza del 30 novembre, rappresenta il frutto di una sana ed equilibrata gestione; difatti 
anche il patrimonio nel valore ideale della quota pro-capite, dal 2008 si è più che raddoppiato  passando da 30.000 euro 
ad oltre 60.000 euro . Nel complesso cresce in misura più che proporzionale, consentendo di accantonare ulteriori risorse 
per il futuro previdenziale di tutti gli associati. >> Leggi il comunicato stampa 

Atteso avanzo per 430 milioni 

A 

Opzione di paga mento dei minimi 2018 in sei rate 

Dal 1° gennaio 2018 e per i prossimi quattro anni, RBM Salute S.p.A.  sarà di nuovo il partner di Inarcassa per la gestione 
della polizza Sanitaria base “Grandi Interventi Chirurgici e Gravi Eventi Morbosi ”, e del “Piano s anitario Integrativo ” in 
convezione, con l’introduzione di nuove interessanti garanzie. La polizza base sarà gratuita per gli iscritti e i pensionati 
iscritti, se in regola con gli adempimenti contributivi ; i beneficiari di pensione  (diretta o ai superstiti) non iscritti , potranno 
aderire facoltativamente a proprie spese . Dal prossimo 28 dicembre , sul sito internet www.inarcassa.rbmsalute.it, saranno 
disponibili tutte le informazioni sulle polizze e l’accesso alla propria Area Riservata per richiedere l’adesione alle coperture 
volontarie e l’estensione al nucleo familiare, che dovranno pervenire entro il 28 febb raio 2018 . >> Informati sulle novità 

A 

Nuove polizze sanitarie RBM per il 2018 

Consiglio "tecnico" agli associati: attivate un sistema di alert alla PEC per un avviso via mail o SMS in modo tale leggere 
tempestivamente le nostre comunicazioni, che avvengono esclusivamente con quello strumento. 

Metti un alert alla PEC 

Il conguaglio contributivo 2016, se dovuto e non oggetto di rateizzazione, va corrisposto entro il 31 dicembre , tramite il bollettino 
da generare su Inarcassa On line alla funzione "Calcolo contributo e prenotazione MAV". Chi non ha ancora trasmesso la 
dichiarazione telematica 2016 – scaduta il 31.10.2017 – può evitare le sanzioni inviandola entro il 31 dicembre  e versando, 
entro lo stesso termine, l'eventuale conguaglio . Chi ha optato per i versamenti bimestrali 2017 , non dimentichi che il 31.12 
scade la 6° ed ultima rata . I titolari di InarcassaCard possono procedere ai versamenti direttamente tramite Inarcassa On Line: 
il pagamento entro il 31.12 sarà contabilizzato nel 2017 e rateizzato successivamente con l'opzione revolving.  

 

Scadenze di fine  anno 

Come previsto dal Regolamento per le Calamità naturali, i professionisti interessati ad inoltrare una segnalazione dei danni 
subiti negli eventi di Ischia e Livorno hanno 120 giorni di tempo a far data dalla deliberazione (adottata dal CdA il 
22.09.2017). Attenzione dunque, il termine di presentazione del modulo dedicato scade il 18 gennaio 2018 . 

 

Sisma Ischia e Livorno, ancora pochi giorni per segnalare i danni 

È in fase di perfezionamento  il progetto di cartolarizzazione dei crediti verso la PA , voluto da Inarcassa per offrire agli 
iscritti una innovativa soluzione finanziaria per velocizzare l’incasso dei loro crediti presso le pubbliche amministrazioni. Il 
Progetto Vitruvio sarà portato avanti grazie ad una convenzione con due partner qualificati – Officin eCST (uno dei principali 
operatori italiani nel settore della gestione e recupero crediti verso la Pubblica Amministrazione) e CFN (società 
indipendente di consulenza di corporate finance) – e tagliato su misura sulle esigenze dei liberi professionisti, con 
strumenti dedicati e specifici sviluppati dai partner. >> Leggi l’articolo sulla rivista on line 

Al via il progetto Vitruvio 

Anche per il 2018 sarà possibile versare i contributi minimi in 6 rate bimestrali , anziché in 2 semestrali. L’opzione, valida 
per tutti gli iscritti a Inarcassa (inclusi i pensionati), prevede rate di pari importo, senza interessi dilatori: prima scadenza 
29.2.2018, ultima il 31.12.2018. Basta farne richiesta entro il 31.01.2018, tramite la funzione già disponibile alla voce 
"agevolazioni" del menù di Inarcassa On Line. 

 Inarcassa ha sottoscritto una convenzione con l'Agenzia delle Entrate – Riscossioni (AdER)  per l'attività di recupero dei 
crediti  incagliati. Ricordiamo che il mancato pagamento dei debiti scaduti entro i termini trasmessi con la comunicazione 
di messa in mora, comporterà l'avvio automatico della procedura di recupero forzoso tramite l’AdER. 

 Affido a Equitalia 
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